

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2024.12.13 星期五 农历甲辰年十一月十三
国内统一刊号 CN33-0106 总第7946期 今日4版



作为温岭众多块状产业中的领军者，经过40余年发展，泵与电机产业已成长为产值超700亿元的产业集群。群星闪烁，熠熠生辉，除了利欧、新界、大元、东音等领跑者，还有一群专精特新企业，凭借着独特的发展路径，成长为行业“小巨人”，汇聚成我市泵与电机产业高质量发展的重要“活力因子”。

这些“小不点”是如何修炼成为“小巨人”的？它们蕴含着哪些发展潜能？即日起，市经信局联合市融媒体中心推出《“泵”发新活力·走进专精特新“小巨人”》系列报道，解码“小巨人”们的发展奥秘。

连续五年实现10%以上订单增长

普轩特：工业泵“小巨人”撬开世界大市场

“泵”发新活力
走进专精特新“小巨人”

记者 赵碧莹 文/图

日前，在普轩特泵业股份有限公司（以下简称“普轩特”）的生产车间里，工人们正忙着生产节能管道泵。这是普轩特的拳头产品，占企业销售额50%以上。“我们企业可以说是以节能管道泵起家的，打开市场的第一款产品就是它。”普轩特副总经理吴斌说。

成立于2010年的普轩特起步于工业管道泵，此后一直深耕节能工业泵，形成了以农业泵、管道泵、离心泵、污水泵、消防泵组、无负压供水及智慧水务系统等六大系列为主的产品体系，成为国内工业泵领域的佼佼者，撬开了世界市场的大门。去年，普轩特还成为国家专精特新“小巨人”，意味着企业的技术得到了国家级认可。

从“小不点”成长为“小巨人”，普轩特究竟是如何修炼的？

创新是它在群狼环伺的时代突围的关键。“每年，我们都会拿出销售额的5%用于技术研发，持续迭代升级产品，提升不可替代性。”吴斌说，普轩特注重产品的多样化和定制化服务，会根据农业、建筑、暖通等不同领域和不同需求特点，有针对性地推出符合市场需求的产品。“比如应用在农业灌溉领域的第三代节能管道泵，流量可以覆盖



企业车间。

3~100立方米/小时，扬程可以覆盖5~100米，防护等级达到IP66，可以直接在户外使用，不怕日晒雨淋。”

不仅如此，针对“高扬程、高扭矩潜污泵”这一市场空白，普轩特联合江苏大学的技术人员，在11~22kW功率范围成功开发了三个系列的节能污水泵产品，帮助养殖业的龙头企业解决了肥料运输难题；针对超高层建筑群火灾救援的难题，企业正在开发高压高速车载消防泵，在高压段（4.0兆帕）的输水量能达到30升/秒，比国外同类产品提高了2倍，重量还轻了20%，打破了国外对高端车载消防泵的垄断，目前产品已进入小试阶段。

“除了技术创新，企业竞争力和产品质量提升也密不可分。”大

力度的研发以及持续提升的品质，是托起企业飞翔的两片翅膀，缺一不可。“为了严把质量关，近年来，我们不仅引进了国际先进的自动化生产线、高精度检测仪器以及智能化管理MES系统，还建设了5600平方米的大型检测中心，数据同国家检测中心并网，可同步出具报告，确保每件产品都能符合甚至超越行业标准。同时引入了高效水力模型平台，对叶轮进行节能、降耗的全面提升，推动产品总体能效实现了3%~8%的升级。”

丰富的产品线和技术、品质优势开拓出了新的市场增量，普轩特已连续5年实现10%以上的订单增长。

“今年前三季度，在复杂多变的全球经济形势下，公司仍然实现了持续增长，尤其是在出口市

场，同比增长了20%以上。”吴斌告诉记者，除了国内市场，目前普轩特的客户已经遍及全球120多个国家和地区，真正实现了“外销+内贸”两条腿走路。“我们的产品还通过了中国节能产品认证、中国‘CCC’认证、国际ISO认证、美国UL认证、欧盟CE认证等。尤其是UL认证，我们是第三家拿下的水泵企业。这些含金量较高的认证资质不仅倒逼我们持续提升产品品质，满足国际客户需求，更能帮助我们提升国际客户的信任度，更好地融入全球市场。”

市场对普轩特的认可度，在不久前的广交会上能窥见一斑。“今年我们带着20多款产品参展广交会，效果非常好。”吴斌说，“像节能管道泵、消防泵等拳头产品，吸引了很多国外客户的关注，摊位人流量比上一届增长了30%以上。”广交会后，企业很忙碌，忙着接住这股超级流量。“这段时间，我们已经接待了20多批客户，很多客户合作意向蛮高的，新增意向订单超过1000万元。”

随着市场需求的进一步释放和公司更多新产品的上市，吴斌相信，接下来普轩特会保持订单增长的态势。“我们会坚持走‘节能工业泵’的道路，除了水泵产品的研发，我们在工程项目方面也作了战略规划，从项目设计开发、施工到后期维护，提供全方位服务。同时，企业将积极参与国内外水泵配套项目的合作，拓展国际市场份额，提升品牌影响力。”

发挥桥梁和纽带作用 展现新时代侨界担当

本报讯（记者叶琳）12月12日，市第九次归侨侨眷代表大会召开，市委副书记、社会工作部部长、政法委书记陈剑出席会议并讲话。

会议期间，全体代表审议了市侨联第八届委员会工作报告，选举产生了市侨联第九届委员会，通过了大会决议。

侨联是党和政府联系广大归侨侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带，是团结服务归侨侨眷和海外侨胞的群众组织，是党和国家事业的重要组成部分。长期以来，广大归侨侨眷和海外侨胞充分发挥自身资金、技术与人才方面的优势，积极投身创业创新、对外贸易、教育文化等行业，带头参与文化出海、抗疫救灾、共同富裕等社会事务，为我市经济社会高质量发展和高水平对外开放注入了强劲的侨界力量，展现了卓越的侨界担当。

陈剑强调，全市侨联要弘扬优良传统、紧跟时代步伐，有力发挥“侨”的优势，做好“联”

的文章，为谱写中国式现代化温岭篇章贡献侨界力量。要强化引领、凝聚侨心，画好最大“同心圆”，全市各级侨联组织要始终坚持党的全面领导，加强侨界思想政治引领，增进侨心向党的政治认同，引导广大温岭籍归侨侨眷和海外侨胞将爱国之情根植于心、践之于行。要发挥优势、汇聚侨力，凝聚最强“向心力”，一手抓“走出去”，充分发挥海外侨胞熟悉国际市场、了解国外法律的优势，积极帮助温岭企业开展跨国经营，开拓国际市场，助力本土产业打通国内国际“双循环”；一手抓“引进来”，广泛宣传推介我市现代化建设所取得的成就及良好的营商环境，扩大温岭知名度、影响力。要优化服务、维护侨益，搭建最暖“连心桥”，牢固树立“大侨务”观念，不断扩大侨联组织的覆盖面，准确掌握侨界的动态需求，开展多样化、个性化的服务，为广大归侨侨眷和海外侨胞办实事、办成事。

王鲜红：

真心服务 换搬迁群众放心

五事铁军
建功一线

记者 姚天 通讯员 郭瑾伊

王鲜红是城南镇山岙区块湖漫库区生态搬迁工作组的一员，翻阅她的工作日志，上面整整齐齐地记录着山岙村各搬迁户的相关情况。如今，距离湖漫库区生态搬迁签约工作已过去近一年，但那段工作时光对她而言，每件大事小事依然历历在目。

工作初期，山岙村的库区搬迁工作并不如想象中顺利。“我们刚到村里的时候，村民们并不是很配合，觉得越配合搬迁工作越吃亏，拖得越久，获得的利益就越多。”王鲜红告诉记者，那段时间，不少村民都抱着观望的心态，打心底里不想当“排头兵”。

王鲜红所在的小组负责山岙村40余户搬迁户。如何打破工作组人少、工作对象多的局面，是他们面临的一大难题。

去年8月底，湖漫库区生态搬迁工作部署会召开后，王鲜红便和组长及其他组员一同走访入户。为了消除村民们心中的顾虑，王鲜红和组员每天都会进村，倾听村民们诉求，跟大家话家常、讲政策，让大家能够理解并配合搬迁工作。

“一开始上门的时候，群众都不怎么支持，因此吃了不少‘闭门羹’。但我们都理解，后来每天都跟村民们沟通交流，时间久了之后，就和大家熟络起来，村民们开始配合我们的工作。”王鲜红回忆道。

经过反复上门沟通交流，王鲜红和组员获得了村民们的信任和支持。“搬迁工作期间，有些村民和我们成了朋友，会给我们带自家种的水果，表达关心。”她笑着说道。

“群众有什么顾虑、希望解决什么问题、有什么期待，我们就依法依规地帮助解决。”城南镇山岙区块湖漫库区生态搬迁工作组相关负责人告诉记者。

王鲜红看来看去，正是细致而扎实的前期工作，让搬迁群众吃下了“定心丸”。“每签约一户，我们都会留下合影。这是我们小组第一户签约的照片……”王鲜红翻着手机里的照片说。去年11月23日，王鲜红所在的工作组迎来第一户签约；同年12月17日，他们率先完成全部签约工作。

将近一个月的时间里，王鲜红和组员都保持着“昼无为，夜难寐”的责任感和紧迫感，加班加点入户走访，耐心地向村民们分析生态搬迁带来的好处，逐户推进房屋评估。这是全体库区搬迁工作组人员持续奋战的生动写照。

“作为党员干部，我们要始终坚持公平、公正的工作作风和真诚、贴心的服务理念，只要千方百计地为群众着想，群众就能体会到我们的用心。”王鲜红表示，要始终如一带头担当、经受考验、务实为民，时刻守好岗位阵地，遇事不退缩，在工作中展现新作为、作出新贡献。

技能共富可感可得 温峤“青蓝夜校”解锁家门口的高质量夜生活

记者 贾宁欣 见习记者 郑菁瑶/文
通讯员 张文红/图

CAD制图培训、电工技能培训、抖音直播培训、非洲鼓艺术体验……在温峤镇社区学校内，一批年龄、职业各异的居民在结束一整天的忙碌工作后，正享受着属于他们的夜间“充电”时刻。

近日，温峤镇社区学校“青蓝夜校”电工中级技能培训班开课，培训现场座无虚席。面对复杂的控制柜、电线、螺丝刀等操作工具，60多名学员全神贯注，一边细心聆听老师的讲解，一边对照屏幕上的图片进行接线，生怕错过任何一个重要环节。这期“青蓝夜校”的学员基础存在较大差异，职业背景也极其丰富，既有经验丰富的专职工人，也有亟待获取新技能的无业居民。尽管他们在学历、工作经验和技能掌握上各有千秋，但都展现了极大的学习热情。

在刚结束的CAD机械制图培训的班级群里，学员讨论交流非常热烈，深夜仍有学员在积极提问，或者发出自己课后绘制的图请老师点评，令授课老师忍不住开起玩笑：“你们深夜还不休息，真是‘卷’到我了！”

临近年终，今年的“青蓝夜校”培训接近尾声，各个班级陆续结课，众多学员纷纷询问起下一期培训的相关事宜：下一期“青蓝夜校”的课程有哪些？培训



温峤镇“青蓝夜校”电工培训。

菜单何时推出？什么时候开始报名？可不可以邀请朋友和家人一同参加？

究竟是什么原因，让这所家门口的夜校受到如此热捧？

“我从事机修方面的工作，如果懂一些电路知识，相信对今后的工作有帮助。”来自温岭市永鑫工具有限公司的孙先生和记者兴奋地分享，“既能学实用技能，又能考取专业技能等级证书，这个‘充电续航’的平台太值了！”

除了提高工作技能以外，电工技能培训的另一个热门之处在于能够培养居民的生活技能，具有较强的普及性和便捷性。“学会这项技术，家里基本的电线操作都可以自己来。如果别人家里有需要，我也可以帮忙。”陈金福今

年51岁，参加了电工技能培训班，如今已经成为村里的电工能手，谁家有点小问题，他都能帮上忙。

温峤镇作为“中国工量刃具之乡”，拥有上千家工具生产和销售企业，其中浙江工量刃具交易中心是全国规模最大的工量刃具专业市场。为了更好地服务这一特色产业链，温峤镇社区学校在每期培训开班前，都会深入市场一线进行细致调研。他们不仅与行业协会、工具生产和销售企业的负责人进行深入交流，了解企业的实际需求和发展方向，还广泛听取一线工人的意见和建议，确保培训内容能够紧密贴合从业人员的实际需求。

“从学历提升、技能提升到生

活素养提升，我们精心设计了一系列与研发、生产、销售全链条相关的培训体系。这些课程能够满足全年龄段学员的多元化学习需求，不仅帮助他们提升了专业技能和知识水平，还培养了他们的创新思维和团队协作能力，为他们的职业发展打下坚实基础。”温峤镇社区学校教学负责人潘燕娜说，学校设置了十多门特色技能课程，为近千名学员送去了实用技能。

“学校非常重视课程安排和师资聘请。课程结束后，学员们有机会获得相应项目的技能等级证书、结业证书或成人高中学历证书，还能通过学分银行平台积累学分，兑换课程或奖品。”学校相关项目负责人张文红介绍道。

此外，夜校还开设了合唱、戏剧、茶艺等十多门生活素养类课程，为居民的文化夜生活增添趣味。针对这些非技能类培训，学校通过活动周展演、积分奖励机制等，激发学员学习兴趣。

“我们希望通过夜校的学习，挖掘并激发居民内在潜能，丰富他们的业余生活，从而掀起全民终身学习热潮。同时，我们相信这一举措将有效促进普惠型人力资源提升，为实现共同富裕的长远目标持续地培养和输送各类人才。”对于“青蓝夜校”的未来，温峤镇社区学校校长赵子平充满期待。

“一开始上门的时候，群众都不怎么支持，因此吃了不少‘闭门羹’。但我们都理解，后来每天都跟村民们沟通交流，时间久了之后，就和大家熟络起来，村民们开始配合我们的工作。”王鲜红回忆道。

经过反复上门沟通交流，王鲜红和组员获得了村民们的信任和支持。“搬迁工作期间，有些村民和我们成了朋友，会给我们带自家种的水果，表达关心。”她笑着说道。

“群众有什么顾虑、希望解决什么问题、有什么期待，我们就依法依规地帮助解决。”城南镇山岙区块湖漫库区生态搬迁工作组相关负责人告诉记者。